Выступление учителя Москвиной Т.В. на дне открытых дверей 28 февраля 2015 для родителей будущих первоклассников.
1. Презентация о кружке культурологического направления «Театр на английском языке»
2. Мастер-класс с малышами.

1) Считаем цветных человеков (7 штук). Игра «Try to guess».
- Count, please!
- Close your eyes. Night! Open your eyes. What is missing?

Слайд № 1. (По щелчку музыка) -  Hello, boys and girls and  our dear guests. Здравствуйте, мальчевраля 201ики и девочки, и наши уважаемые гости.
We have an unusual lesson today. Our children will begin to learn English. This is our first lesson. Поздравляю вас ребята, сегодня вы начнете учить новый предмет -  английский язык.
Teacher (T): Good afternoon, my little friends! I’m very glad to see you! Sit down, please. (Показываю жестом, что нужно сесть). 
T: Только что, дети, я поприветствовала вас по-английски и попросила сесть. Сегодня мы с вами отправляемся в путешествие по стране английского языка на большом красивом корабле, который называется «Enjoy English» - Английский с удовольствием. Слайд № 2 
- I`ll be your captain. My name is Tat`yana Vladimirovna. Вашим капитаном буду я, Татьяна Владимировна, а вы будете мне всячески помогать. Представьтесь, пожалуйста, самые смелые моряки –sailors. 
- What is your name? – My name is…
– Children, stand up! Hello! Tell me, please! All together, hello! Smile, please!  How many new pupils can you see there? Sit down, please!
· Boys, stand up! How many boys are there?
· Girls, stand up! How many girls are there?
II. Вводная беседа. 1.T: Чтобы нам не заблудиться, давайте с вами вспомним: в какой стране мы живем? Слайд № 3. Pupil (P): В России. – (This is our flag, our president and our Prime-Minister)
T: Верно, именно отсюда мы отправляемся в длительный круиз по стране английского языка. А на каком языке говорят люди в нашей стране? На каком языке говорите вы в своей семье? -P: На русском языке.
T: Правильно, основной язык для людей, живущих в России, это русский язык. Но существует много стран, где люди говорят на других языках. Какие страны вы знаете? На каких языках говорят в этих странах?  -P:…
T: Молодцы! А теперь посмотрите на карту, я покажу вам страны, которые обязательно нам встретятся во время нашего путешествия. В этих странах люди говорят по-английски. (Слайд № 4.). Это Великобритания, Северная Ирландия, Америка, Канада, Австралия и Новая Зеландия.
2.Работа с глобусом. – Мы будем очень много говорить о Великобритании. Посмотрите, какая маленькая она по сравнению с нашей Россией.
- Англ.яз отличается от рус.яз .В английском языке очень важна долгота звуков. Расскажу я вам историю, как один человек добрался до Англии. Он проплыл на корабле от континента через пролив Ла-Манш на корабле до Великобритании. На вопрос, как он добрался, человек ответил: «By sheep!» и все засмеялись, потому что sheep по-английский овечка, а человек хотел ответить, что приплыл на корабле.
3. Физкультминутка на английском языке с презентацией.
- Ребята, на уроках английского мы будем много играть, танцевать и петь. Давайте сегодня выучим несколько слов, которые помогут нам выполнять физкультминутки.
Слайд 5-9 со словами: run, jump, fly, swim, go.
4. T: Ребята, а кто-нибудь из вас знает, какие сказочные герои говорят на английском языке? (Слайд 10.11.12))
P: Пятачок, Винни-Пух, Алиса, Мэри Поппинс, Питер Пен, Капитан Крюк, Микки Маус …
T: Как вы думаете, зачем нам нужно изучать иностранный язык? P:…
T: Совершенно верно, если мы будем знать иностранный язык, мы сможем лучше узнать страну, где говорят по-английски, её жизнь, культуру, сможем отправиться в путешествие по этой стране. Английский язык поможет вам в вашей будущей профессии. Но чтобы правильно и красиво говорить по-английски, нужно много и добросовестно заниматься в классе и дома. 
5. Изучение цветов.
А) Игра «День и ночь». Показать человечков, назвать английские цвета. Сначала называю я, затем повторяют дети за мной. Потом я убираю желтого человечка.
- Close your eyes! Night! – Open your eye! What is missing? – Желтый цвет.
7. Изучение животных. (собака, лошадь и сова)
– Уважаемые гости! У нас на курсах одна из любимых тем,  которые изучают первоклассники, это животные. Чаще всего мы изучаем их в стихах. Посмотрите, какую замечательную книгу мне прислал один из моих бывших учеников.
1) Овечка: - Овечка по лужку бежит, овечку называют – sheep.
Лошадка: - Лошадке травку я принес, лошадку называют – horse.
Свинка: - Перепачкается вмиг грязнуля-свинка наша – pig.
 (учитель достает волшебную книгу с животными, показывает их, называет. Доходит до совы и проводит игру).
Игра «Сова» )   Игра в “Сову».
- One, two, three! Hop, hop, hop!
  One, two, three! Turn around, stop!
· Fly, please! – Swim, please! – Go, please! – Run, please!
8. Игра «Are you Masha?» (знакомство со словами «Yes» и «No»).
9. 5) Построение волшебных палочек. (12 комплектов лего: желтый ,красный, зеленый, желтый, красный, зеленый, желтый)
Учитель: - Слушайте, ребята, внимательно, что я попрошу вас сделать. Перед вами наборы ЛЕГО. Берите только те кирпичики, которые я скажу,  и выполняйте внимательно все  построения. Уважаемые родители, help your children. Welcome to our friendly team!
· Take 1 small yellow block and put it on the table.  Возьмите, пожалуйста, 1 маленький желтый кирпичик «Лего» и положите его на стол/
· Take one red block and put it on your yellow block, please.
· Take one green block and put it on your red block.
· Take one yellow block and put it on your green block…. и т.д.
· Take one red block and put it on the top.
Учитель:  - Что у нас получилось, ребята? What is it? – Это волшебные палочки.  We made magic sticks. Say all together: “Magic sticks”.
- Show me your magic sticks! Let`s count your magic sticks, please!
- А теперь давайте постучим нашими волшебными палочками по столу при счете до 7 и вы превратитесь в первоклассников каждому из которых примерно 7 лет.
- 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7. – Welcome to our school as pupils next year! Good bye!

VIII. Подведение итогов урока. – Ну вот и подошел к концу наш урок, очень надеюсь, что вы полюбите уроки английского языка. T: Слайд № ) А на прощание мы скажем друг другу goodbye, что означает «до свидания». Our lesson is over. Goodbye!
P: Goodbye!

